° UNIVERSITAT LEIPZIG

Institut fiir Informatik

Abt. Technische Informatik
Gerdtebeauftragter
Dr. rer.nat. Hans-Joachim Lieske

Studentenmitteilung r o
Zimmer: HG 05-
1. Semester - WS 2000/2001 c-mail: lisske@informatik uni-leipzig.de

www: http://tipc023.informatik.uni-leipzig.de/~lieske/

Aufgaben zu Ubung
Grundlagen der Technischen Informatik 1

3. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Bestimmung des Vorwiderstandes einer Halbleiterdiode

Gegeben ist folgende Schaltung:

IR R
+ —_ ) ’
Ug =5V Ur1 |D1l
Ue C) 7 D1 |Uo=Ua
Arbeitspunkt: Jy -
Uar =1,5V .
Kennlinie der Diode 1

Bestimmen Sie die mathematische Funktion der Kennlinie Ip;=f(Up,) fiir beide Intervalle.
Bestimmen Sie die Leerlaufspannung fiir den Widerstand R;.

Bestimmen Sie die Strom I des Arbeitspunktes.

Konstruieren Sie die Widerstandsgerade.

Bestimmen Sie den Kurzschlussstrom Ix= Ug/R; fir den Widerstand R;.

Bestimmen Sie den Widerstand R; aus Ix und Ug.

Welche weitere Moglichkeit gibt es Ry zu bestimmen.

NoUnhRBOD—

Bemerkung: Alle Werte sind auf 3 Stellen zu bestimmen. Beim Ablesen aus den
Kennlinienfeldern auf den néchstliegenden Strich runden.
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3. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Bestimmung des Arbeitspunktes einer Dioden-Reihenschaltung

Gegeben ist folgende Schaltung:

|R1 R1
Ug =5V — *
R, =35,7Q ) Urs SZlUm
Kennlinie der Diode 1 U |
Kennlinie der Diode 2 Dl Ua= Up1+Up2
SZlUm

—

Konstruieren Sie die Ersatzkennlinie der Reihenschaltung der Dioden durch Addition der
Spannungen Up; und Up; fiir alle Strome.

Bestimmen Sie den Kurzschlussstrom des Widerstandes (Ix= Ug/R;)

Konstruieren Sie die Widerstandsgerade.

Bestimmen Sie die Spannung U, des Arbeitspunktes der Reihenschaltung.

Bestimmen Sie den Strom 14 des Arbeitspunktes der Reihenschaltung.

Bestimmen Sie den Strom I5.p; durch die Diode 1.

Bestimmen Sie den Strom Is.p; durch die Diode 2.

Bestimmen Sie die Spannung U, p; liber die Diode 1

Bestimmen Sie die Spannung U .p; liber die Diode 2

A e A Gl

Bemerkung: Alle Werte sind auf 3 Stellen zu bestimmen. Beim Ablesen aus den
Kennlinienfeldern auf den néichsten Strich runden.
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3. Aufgabenkomplex - 3. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

Berechnung einer Transistorschaltung

Berechnen Sie folgende Schaltung.

Werte: Ug =5V

Ucga =3V
ICA = 14mA
UBEA = O,7V
Formeln:

U=I-R

I
B=-°

IB
1,=51,

Up=Up +Up, =Up +Ug

Aufgabe:
Berechnen Sie die Widerstdnde der Schaltung.

1.

2.

(98]

O XNk

15

16.

Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (Ucga und Ica) und der Betriebsspannung Ug die
Widerstandsgerade fiir Ry im Kennlinienfeld.

Bestimmen Sie mithilfe der Widerstandsgeraden den KurzschluBBstrom Ix im Kennlinienfeld.
Berechnen Sie Wert des Widerstandes Ry aus der Betriebsspannung Ug und den Kurzschluf3strom
Ik.

Berechnen Sie den Strom Iy durch den Widerstand R;.

Berechnen Sie die Spannung Uy liber den Widerstand R;.

Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom Iz, flir den Arbeitspunkt.
Berechnen Sie die Stromverstarkung By fiir den Arbeitspunkt.

Berechnen Sie Querstrom Ig.

Berechnen Sie den Strom Iz; durch den Widerstand R;.

. Berechnen Sie die Spannung Uy, iiber den Widerstand R;.
11.
12.
13.
14.

Berechnen Sie den Widerstand R;.

Berechnen Sie den Strom Ir, durch den Widerstand R,.
Berechnen Sie die Spannung Uy, iiber den Widerstand R,.
Berechnen Sie den Widerstand R,.

. Bestimmen Sie die Spannung Ucgp und den Strom I fiir den nichtangesteuerten Transistor (Izg=0)

mithilfe des Kennlinienfeldes.
Bestimmen Sie die Spannung Ucgmax den Strom Icpmax und den Basisstrom [, fiir den
vollausgesteuerten Transistor (Ic=max) mithilfe des Kennlinienfeldes.
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Die Spannung unter Punkt 10 entspricht dem realen ,,high* - Ausgangspegel und die unter Punkt11
dem realen ,,Jlow* - Ausgangspegel. Die Spannung Ucgmayx ist gerade am kleinsten wenn der Strom
Icmax am groften ist.

Bemerkung: Alle Werte sind auf 3 Stellen zu bestimmen. Beim Ablesen aus den
Kennlinienfeldern auf den néichsten Strich runden.
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Bemerkung:

Fiir alle Aufgaben gilt:

1. In allen Formeln sind die Maf3einheiten mitzuschleifen.

2. Bei den Endergebnissen sind die 10*° Prifixe konsequent zu verwenden.

3. Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen, wenn in Aufgabe nicht anders
angegeben.

4. Die Aufgaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

5. Der Rechenweg muf} ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!

Priifixe zu Kennzeichnung des Vielfachen von gesetzlichen Einheiten (dezimal)
Zeichen Faktor Bezeichnung
Y 10™ Yotta
V4 10 Zetta
E 10" Exa
P 10" Peta
T 10" Tera
G 10’ Giga
M 10° Mega
k 10° Kilo
m 10” Milli
n 10°° Mikro
n 10” Nano
p 10" Piko
f 10" Femto
a 10"° Atto
z 107 Zepto
y 107 Yocto

Nur zur Information
d 10 Dezi
c 10~ Zenti
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